

PARA "EL HENARES" Siguiendo el camino que otros siguieron

Nosotros también hemos de acudir á *El Henares*, para exponer el caso clínico de *Ideal Numantino*, por si es tiempo de que la medicación ó el tratamiento de las autoridades eclesiásticas, vuelvan al redil á las ovejas descarriadas. La patología de *Ideal*, es de lo más laberintico é intrincado que se conoce. Y cuenta que, al hablar de *Ideal*, lo hacemos, única y exclusivamente, de D. Santiago Gómez Santacruz, su director.

No sabemos, á ciencia cierta, si es al doctor Esquerdo, ó al Instituto antirrábico de Alfonso XII, á donde debiera demandarse auxilio urgente; si podemos afirmar que se trata de un enfermo, al que importa cuidar con exquisita solicitud. Diremos algo del «caso» para que *El Henares* y las autoridades que sobredicho periódico ejercen jurisdicción, diagnostiquen, y ataquen sin miramientos la raíz del mal.

Se da el caso, amable colega *Henares*, de que D. Santiago Gómez Santacruz, queriendo servir la causa de la Religión,—no entramos en el santuario de las intenciones y nos basta la palabra del Sr. Gómez Santacruz—la perjudica notoriamente. En la mente de todos está el recuerdo de ilustrísimos varones, entre ellos el Sr. Gamarra, que sirvieron fervorosamente á la Religión, captándose generales simpatías y conquistando la veneración de los sorianos. Hombre de ejemplares virtudes, el señor Gamarra, sin que fuese excepcional su talento, rodeando el cargo de Abad de los prestigios necesarios, era querido y en el adoraban sus feligreses. Claro. El Sr. Gamarra, que santa gloria haya, en sus días no se le ocurrió intervenir en la política, ni emprendió campañas personalísimas generadoras de discordias, ni aprovechó los prestigios del cargo para impunemente calumniar é injuriar, ni convirtió su santo hogar en centro electorero para comprar votos. Más bien, siguiendo la ley de Cristo, tuvo paternales consejos para

las querellas de los hombres; antepuso la paz, la tranquilidad de todos á afecciones particulares, y si alguien fué osado á escalar las alturas de la bondad en que se movía el Abad amado para inferirle agravios, supo ejercer la cristiana prerrogativa del perdón y del olvido.

No sigue el Sr. Santacruz el camino de sus predecesores, sino que, más bien, obsesionado con su valimiento—que siempre es mezquino, como cosa terrena—transmuta á su capricho los valores, distanciándose con evidencia notoria de sus feligreses.

Tan desgraciado es en sus procedimientos, que, de día en día, aumenta el número de los que son hostiles á la persona, aunque sin ostensibles manifestaciones por los respetos al cargo. En todo momento, la persona del Sr. Gómez Santacruz, corre de boca á oídos con comentarios poco piadosos. Su deseo de exhibición, el afán de intervenir en todas las contiendas, pretendiendo imponer su ley le malquistan con la mayoría de los sorianos, y día llegará, sino se pone coto á su equivocada conducta, en que, saltando por los respetos que siempre impone el cargo, se vaya abiertamente contra la persona, con detrimento de la paz pública, y de la misma Religión que cree defender el Sr. Gómez Santacruz. En evitación de mayores males, se impone, pues, que sea avisado paternalmente, por las autoridades eclesiásticas superiores, el causante de la perturbación y de la intranquilidad que reina entre los católicos.

Ahora, recientemente, desde que vino al estadio de la Prensa *Ideal Numantino*, arrecian las censuras para el Sr. Gómez Santacruz, y tales derroteros siguen las campañas de *Ideal*, que difícilmente puede establecerse la línea divisoria precisa entre la persona y el cargo, en las censuras que se formulan. El programa de *Ideal Numantino*, ha sido sacado de quicio; vino el periódico para defender á la Religión, y se ha convertido en baluarte de recio ataque y parcial defensa para las personas. Ultimamente, de tal suerte se exacerbó la pasión en ese periódico

que se llama católico, que el señor Gómez Santacruz, autor de campañas que entrañan odios africanos, ha sido procesado por calumnias é injurias, en virtud de demanda interpuesta por el ofendido. ¿Con qué prestigios puede seguir desempeñando tan alta dignidad quien, como el Sr. Gómez Santacruz, está procesado por el concepto indicado?

Pero hay más, colega *Henares*, hay más. Los que respetuosos con la Religión, vinimos á la palestra periodística para defender intereses temporales, damos lecciones de cristianismo al periódico que dirige el señor Gómez Santacruz, y á este señor mismo. Una campaña violenta emprendida por el colega, campaña personal, nos obligó á defendernos. Creyó ver injurias en nuestras réplicas al Sr. Gómez Santacruz, como antes las vimos nosotros en sus ataques, y es el colega católico el que se querella contra nosotros ante los tribunales, mientras nosotros, que no tenemos que honrar ningún cargo, perdonamos á *Ideal* y á su director Sr. Gómez Santacruz.

Contraste el colega *Henares* estos distintos modos de obrar, y vea como la pasión ciega al Sr. Gómez Santacruz, induciéndole á procedimientos que han de restarle adeptos, en tanto nosotros, insignificantes defensores de los intereses generales, volvemos por los fueros de la doctrina de Cristo, olvidada por quien tiene la misión de propagarla y cumplirla.

Incapacitado por los hechos el señor Gómez Santacruz para defender su actitud, se limita á menospreciar la nuestra; y cómo lo hace! Tergiversando textos, englobando frases y periodos antitéticos, sentando afirmaciones caprichosamente, con persistencia tenaz, escudado en que su condición de católico le prohíbe rendir explicaciones de su conducta y en nuestro decidido propósito de perdonar, por no llevar á los Tribunales, á quien á su persona une un cargo que no debía andar en lenguas en manera alguna. Se nos ha querido llevar—perdone el colega *Henares* la frase—á una polémica de Retrete, en cuyas paredes el que últimamente llega escribe la

frase más soez y sangrienta; pero á ese terreno no hemos de acudir nosotros que tenemos en muy alta estima la dignidad personal.

Tal es, á grandes rasgos, la conducta que sigue el Sr. Gómez Santacruz. No calumniamos é injuriamos nosotros al decir que, dicho señor, está procesado por calumnias é injurias. Calumnia é injuria el señor Gómez Santacruz si de nuestras campañas, siempre enderezadas á la defensa del bien general—menos cuando hemos sido provocados—deduce afirmaciones caprichosas con el piadoso propósito de causarnos mal, en cambio del bien que le hacemos con nuestro perdón y olvido.

Esto es lo que debe saber *El Henerares*. El Sr. Gómez Santacruz es un «caso» clínico, cuya patología laberíntica es de difícil diagnóstico. Vean las autoridades eclesiásticas de Sigüenza, ya que carecemos de ellas en Burgo de Osma, si es llegado el momento de que intervengan para que la paz y tranquilidad aquí proverbiales, se restablezcan en bien de todos.

La pasión, mala consejera, podría provocar sinó incidentes desagradables, pues, convencidos de la justicia de nuestra causa, no estamos dispuestos á ser arrollados.

Dice *Ideal*:

«¡Tampoco negamos nosotros el agua y el fuego á los que en nuestra Santa Fé no tienen la suerte de comulgar! Jamás preguntamos al necesitado por sus creencias, JAMÁS PEDIMOS EL SUPPLICIO para los que no piensan como nosotros, nó, lo que queremos siempre y en todo, es el mayor bien para todos, y á los bienes del espíritu damos preferencia sobre los del cuerpo que cuando perjudiquen á aquellos, no son bienes, son males.»

Lo transcrito son: PALABRAS.

HECHOS: El consejo de *Ideal*, y el flamante director de última hora, se han querrellado contra nuestro director, en los Tribunales—ó han ofrecido hacerlo—con el piadoso propósito de que le den, ¿dulces?

Nuestro director exigida la rectificación de los conceptos que CUATRO CABALLEROS consideraron ofensivos—conceptos vertidos en *Ideal*—y alcanzada la rectificación caballeresca del que á la sazón era Director de HECHO y DE DERECHO del colega, PERDONÓ al autor.

Estos son los HECHOS, sin mixtificaciones ni falseamientos.

Que juzgue el público.

Efímera

FLOR DE FANGO

El frío del abandono, el frío de la inclemente noche invernal, es el fondo del cua-

dro. El cuadro tiene matices de tragedia, una tragedia callada, silenciosa, que se incuba con la pertinacia de la gota de agua horadando la roca. Las figuras son alargadas, estrechas; no con la espiritualidad del Greco, sino con el enraquitectamiento del hambre. El espíritu está aherrojado, y se revuelve iracundo ó se estremece con sor-das convulsiones; es la materia la que se estira pasando por la hilera de la abstinencia y de las flagelaciones truculentas. La escrófula ha sellado con el estigma atormentador y maldito, las carnes flácidas de la troupe. La bella gimnasta, me evoca su historia.

¡Oh, es una historia macabra la de las flores marchitas por los latigazos del domador! La bella gimnasta, perdió en el trato con el látigo toda su espiritualidad. Nació, en cualquier sitio; el azar la puso en manos de los saltimbanquis, y sus amables maestros hicieron lo demás. Hoy luce galas en el circo; sus ojos bellos, con halos de sombras sugeridoras de ensueños, dicen la pasión de las bestias; sus formas marmóreas, la plasticidad sinuosa del cuerpo que se cimbreaba gentil poniendo provocativo aderezo á los ejercicios, es incitante carnal que invita á espasmos brutales. Tras los ojos negros, que velan una leyenda trágica; tras las exuberancias de la carne ebúrnea, no hay un alma sentimental: está el odio ó el positivismo.

Porque la historia de la bella gimnasta que exhibe sus gracias en el cartel del espectáculo, es una historia de odio, de venganzas. El esguince gallardo; la curvación airosa, tiene más de protesta que de donaire. El bello gesto, amanerado, evoca ancestrales poses truhanescas, y no rendimiento de pleitesía.

Fué la bella gimnasta, fruto del comercio carnal, ausente la cópula de los espíritus. Hija del vicio ó del crimen, la meció el desdén, y de la cuna arrancó el éxodo miserable. Volvió al arroyo, donde se incuban las pasiones que la engendraron. Tuvo su protector galante, que la arrulló con caricias, y la sedujo con promesas. El horizonte se abría, al abrirse á la vida la flor plegada en cáliz de amargura. Y amó la niña: á sus protectores, y á la gloria que esbozaban ante su vista asombrada páfidos é insinuantes.

Luego la gloria impuso sacrificios. La disciplina, era severa. A falta de aptitud, había que echar mano de la Voluntad. Y la Voluntad fué domeñada por el látigo, mas humano que la miseria. La bella flor, obligada á deslumbrar en su iniciación de la vida, abrió sus pétalos exangües; y fué un cuerpo clorótico el que se ofreció á la curiosidad insana. Había sorteado los retortijones del hambre; pero lacerando el alma, que se anegó en infinita melancolía, paridora del odio implacable.

Y odió á todo y á todos. Sus labios pá-

lidos, esbozaban sonrisas que querían ser seductoras y resultaban provocativas, porque eran eflorescencia de un alma atormentada. Rió mucho, mucho; pero sus risas eran, en la soledad, amargas lágrimas. Era hábil en discreteos y flirteos galantes, porque en ellos estaba la réclame. Llegaron sus ojos serenos al fondo de almas fáciles, románticas; forjó violentas pasiones, y el incauto que se aventuró en exploración sentimental, buzando en el espíritu, halló frío de josa, donde pensó encontrar calor confortador de pasión. Se entregó. ¿A quién? A cualquiera: era la revancha contra la sociedad hostil, implacable.

Amó las galas, los refinamientos, la belleza, no como heraldos de la propia gloria, sino como reto páfido. Devolvía lo que había recogido. Fué escarnio de todos, y de todos hacía escarnio. Pasó hambre de Amor, y torturaba con su desdén á los que de Amor hacía víctimas. Atalayó la Gloria y, ante el desdén del símbolo, se burló de la Gloria. Ésfinge, concitó codicias, provocó contiendas, siguiendo hierática, reina del fango, su éxodo miserable. No tuvo de mujer más que el refinamiento del odio y de la venganza.

Hoy, con la troupe famélica, sigue su ruta. Hay eburneidades en su cuerpo, y mentidas leyendas en sus ojos negros, con halos de sombras sugeridoras. Se cimbreaba con estremecimiento felino su carne, arrancando explosiones sensuales. Triunfa su plasticidad palpitante en el cuadro de figuras alargadas, estrechas que le rodean. Deslumbró la flor clorótica entre las figurillas escrofulosas que á su entorno ensayan muecas grotescas ó giran y se retuercen hechas guiñapos de carne. Pero su espíritu se estremece en sordas convulsiones, revolcándose iracundo; y es sima sin fondo, en la que tejen red tupida el odio y la venganza.

Tal es el matiz trágico del cuadro.

JULIANO.

Entre el flamante director de *Ideal Numantino* y el ABOGADO que le ayuda, han necesitado ocuparse en la persona de nuestro Director, para poder confeccionar un número extraordinario de tres hojas.

Los pobrecillos necesitan del brillo que pueda irradiar nuestro Director sobre su insignificancia, para poder dar algo de interés á su publicación.

Suscripción provincial

Ingresado en la Tesorería

de la Junta de Socorros.

Una señora, 5 pesetas; pueblo y agregados de Rioseco, 22'30; vecindario de Fuentepinilla, 39; pueblo de Tajahuerce, 20.

Ingresos hasta hoy, 31.924'95 pesetas.—Donativos y pensiones id. id., 2.309.

LLAMARADAS

Equivalencias

Yo he visto una mujer hermosa, presa en una cárcel de oro.

Y yo, el poeta libre como el ruiseñor de la selva, he cantado con dolor al contemplar entre las rejas la alondra que llora la libertad soñada. Y digo soñada y no perdida, porque nunca su vuelo surcó los aires en los jardines del amor libre.

Fué la loca Fortuna la que labró su desventura colocando una cuna de oro en la aurora de su vida y derramando los mundanos favores en el hogar paterno.

Y el elegante boudoir, para mayor tortura, rememora en su decorado la fronda selvática evocadora de libertades salvajes. Y en su biblioteca se encuentran, descritas con maestría, las bellezas idílicas de que su alma se encuentra ávida. Y allí está su piano, eterno compañero que desenvuelve en armonías los estados de su ánimo, y que procura imitar con vaguedad los acentos de vida desconocidos para la esclava del fausto.

Allí su corazón sintió la nostalgia de desconocidos espirituales goces. Allí su fantasía reconstituyó, velando sus ojos, un cuadro de amor orlado con bellos paisajes.

Pero al volver de su éxtasis la soledad se hace terrible, espantosa. Y el deseo aguijoneó la voluntad postrada, que, después de erguirse con gallardías volvió á caer amarrada, rotas las alas.

Al elegante gabinete llegarán á veces los ecos amorosos de algún idilio: desde allí pueden sorprenderse felices parejas en confidencial charloteo. Ella, la alondra prisionera, ha seguido con su mirada lánguida al poeta, una lágrima en los ojos, éste con una mirada de consuelo, con un suspiro de compasión, con un ademán rebelde.

Pero ella ocupaba una «alta» posición, él era el «pobre diablo», eterno soñador, tan sobrado de ilusiones como falto de dinero.

Los padres sacrificarían el corazón de su hija á la conciencia. La sangre y el dinero no podían perder sus preeminencias. El corazón del anónimo es de metal, sus oídos están obstruidos con acciones del Banco...

Y no vieron los tesoros de un alma.

No miraron que existe en este mundo quien enjuga sus lágrimas con el dorado de la mano por no macular su honradez, mientras otros se limpian con finísimos cendales la sangre de sus víctimas que salpica su rostro...

No vieron en la inteligencia el más preciado joyero, no comprendieron en el corazón el riquísimo secretaire «guardador» de sentimientos valiosos...

No avizoraron en las hermosas compo-

siciones el aleteo de un alma, que daba al simple papel un valor infinito...

No podían «descender», —¡miserables!— y no consideraron que estaban en el polvo; mientras el poeta, el noble iluso longánimo en sacrificios, libre de toda traba material tenía su trono en un mundo elevado, adonde se asentaba su majestuosa apo-teosis.

El tenía para una lágrima un suspiro, para un beso una sonrisa, para una ilusión un deseo, para un beneficio un recuerdo, para un sacrificio un sentimiento, para un culto, corazón, para una ofrenda, su alma...

Esa era su moneda, esas sus equivalencias, equivalencias de la espiritual, mil veces superior, mil veces inconmensurable por la materia...

Y yo, el poeta libre como el ruiseñor de la selva, he cantado con dolor al ver entre rejas la alondra prisionera que llora la libertad soñada... Pero mis cantos de dolor tienen notas de rebelión que dicen:

Almas románticas y soñadoras, romped vuestras cadenas de metal dorado; subid hasta el poeta, que él, magnánimo, os cederá su trono para daros culto, después de poner en el vuestro el amor conyugal joya valiosa de su «secretaire»; este pedazo de papel es el vale precioso de un alma que anhela vuestra redención, el poeta tiene tesoros espirituales más valiosos que todas las preciosas materias: para un suspiro una lágrima, para una sonrisa un beso, para un deseo una ilusión, un sacrificio para un sentir, para un corazón un culto, para un alma otra en ofrenda...

DANIEL RANZ LAFUENTE.

Im Memoriam de Pí Margall

Los dos evangelios.

Un cronista, de *El Liberal* de Madrid, con prosa galana y nobilísima intención, pide para el maestro de maestros, para el apóstol del federalismo, una estatua.

No está de más para que las generaciones venideras conozcan la efigie del santo y el sabio, pero es innecesaria si con ella se quiere aportar siquiera en un adarme á la justa gloria que el genio goza.

La estatua de Pí está edificada, la llevan los pensadores modernos en el cerebro y los que seguimos sus prédicas en el cerebro y en el corazón.

Fué Pí Margall puro Cristo que marcó una era, si no con el licor rojo de sus venas, con la luz potente de su cerebro.

El mártir de la Judea, dejó un libro donde los sofistas cimentan sus logomaquías el venerable filibustero un programa donde beban todos los que Verdad, Justicia y Progreso prediquen.

Es el evangelio de Jesús llano de estílo, obscuro en el pensamiento, como desti-

nado á ser propagado por creyentes sencillos más atentos á esperar en la otra vida que á laborar en la tierra; y el de Pí sobrio, viril y razonado, escrito para hombres que han de comparar ideas, examinar preceptos y razonar creencias arraigadas por la fé y muchas veces sustentadas por seculares fanatismos.

Cree y ora, exige la Religión fundada por el uno. Estudia, observa y juzga parece decirnos el otro al invitarnos á laborar por el Bien y la Cultura.

Por eso los discípulos del amado maestro, los prosélitos de su política y los admiradores de sus virtudes llevamos tan hondo su recuerdo, tan viva su imagen; fuimos hacia él cuando fuimos conscientes.

Esta nuestra admiración al hombre y esta nuestra consecuencia en la idea es la mejor estatua que podemos dedicar á aquel que dijo: «cuando yo muera no lloréis por mí, seguid mi obra».

A. MACÍAS RODRIGUEZ.

En cuatro planas y media del último número de *Ideal Numantino*, el Director y su ABOGADO, han vertido muchas vaciedades, y, cuando pretenden *epatar* copiando textos, indistintamente de *Tierra* y *LA VERDAD*, como si dos cosas distintas pudieran ser una misma cosa—¡oh, dialécticos de la incuestionabilidad!—dejan el sentido común por los suelos—suponiendo que lo hayan tenido á su servicio alguna vez—y califican caprichosamente de inmorales, antisociales etc., los párrafos que copian, y que son el mentís más terminante á sus gratuitas afirmaciones, ó se han subvertido la lógica y el sentido común. Quieren probar, y quedan descalificados. ¡Oh, insignes beocios!

EN LA CASA DEL PUEBLO

A la sesión del viernes, dejaron de asistir los Sres. Orden, Roper y Jodra.

Apenas comenzada la sesión, se anunció la visita del Sr. Gobernador, y salió á recibirle una comisión compuesta de los señores Ruiz, Sanz y Llorente.

Acompañando al Sr. Gobernador, fueron los diputados provinciales D. Sotero Llorente y D. José Morales Esteras.

Ocupó la presidencia el Sr. García del Valle y empezó manifestando que su visita se debía, únicamente, al deseo de corresponder á la que le hizo una Comisión del Ayuntamiento. Agregó que cumplía con sumo gusto tal deber, porque sentía gran satisfacción al estar entre la genuina representación popular.

Recuerda que, cuando fué nombrado para el Gobierno de la provincia de Soria, sus amigos, concedores del carácter soriano, le dijeron que estaría entre castellanos; es decir, en un pueblo hospitalario, noble, leal.

Sigue hablando de nuestra hidalguía y del lema de nuestro escudo, para contrastar la primera afirmación de dicho lema con las noticias, seguramente exageradas, que ha recibido en Soria, acerca de la venalidad de los sorianos en el uso del derecho del sufragio, y que, de ser ciertas, honrarían muy poco á los descendientes de Numancia.

Cree que no verá confirmadas las noticias recibidas, y excita á los representantes del pueblo, para que, honrando á la tradición castellana, se opongán á la compra de votos. Tan indigna es la compra del sufragio, que el dinero empleado, debería utilizarse en ahogar al comprador.

Para evidenciar la corrupción que implica la compra de votos, la compara con la obra realizada por el viejo libidinoso que se envanece de poder adquirir con su oro á la joven inocente, bella y virtuosa. Aun es más indigno, agrega, que los títulos de Castilla puedan acercarse al Gobierno, á las Cámaras y decir, con justicia, que con dinero consiguen comprar al pueblo de Soria. Hay que oponerse, por tanto á que tal comercio se realice; hay que denunciar al que lo haga, para imponerle el correspondiente castigo.

Discurriendo en el mismo orden de ideas alude al obrero, incapacitado para protestar, si vendió su voto, de que los ricos no vayan á la guerra. Comercio con el sufragio y no tiene derecho á pedir nada.

Terminó reiterando el saludo y ofreciéndose á la Corporación, pues quiere compenetrarse con el pueblo, y los ediles son sus representantes.

Le contesta el Sr. Vicén que tendrá muy presente lo dicho por el Sr. Gobernador. Se congratula de la buena disposición del Sr. García del Valle para con el municipio, porque su marcha administrativa requiere el apoyo de la primera autoridad civil de la provincia, y, respecto á la compra de votos, dijo que no sabe si se hace; pero que, mientras sea alcalde, velará por la pureza del sufragio.

También el Sr. Ramirez le contesta breves palabras al Sr. Gobernador, haciendo protestas de la honradez del cuerpo electoral.

Al levantarse el Sr. García del Valle, dió un viva á Soria, que fué contestado con otro al Sr. Gobernador.

Sigue la sesión

Se da cuenta de la resolución favorable del Gobernador, para que el Ayuntamiento venda un inmueble de su propiedad.

Agapito García, de las Casas, pide socorro, por una vez, por hallarse en tristísima situación su familia. Luego de una discusión que duró más de media hora, y en la que intervinieron casi todos los concejales, se acordó socorrerle con 25 pesetas. (¡Verdaderamente es muy dificultosa la administración municipal!)

Se hacen dos concesiones, por el distrito forestal, para extraer piedra de las canteras del monte Razón.

El Sr. Borque, al tratarse de la cuenta presentada por la visita á la vega de Ambloa, dice que antes esos gastos los pagaban á medias el Municipio y la Administración de Ciudad y Tierra.

Le contesta el Sr. Vicén, que está en vías de arreglo con el mencionado administrador.

Se concede asistencia facultativa á cuatro solicitantes.

Se deniega una petición de préstamos del Pósito, y se concede otra de 300 pesetas.

Se acuerda reclamar los atrasos que tiene el Ayuntamiento de La Muedra con el de Soria, por el arrendamiento de un prado de la Mancomunidad.

En la sección de ruegos, el Sr. Sanz Oliveros pide nuevos capotes para los serenos y que se cambien los faroles.

El Sr. Alvarez dice que está conforme con que se den abrigos á los serenos; pero pide que se les exija corrección, porque se ha dado el caso de que los haya saludado un Concejal y no ha obtenido respuesta.

El Sr. Vicén le contesta al Sr. Sanz, que está conforme; pero no hay recursos, no obstante lo cual, la Comisión de policía propondrá lo que estime conveniente; y al Sr. Alvarez le dice que ya ha tomado medidas relacionadas con su ruego.

Y se levantó la sesión.

X

El nuevo Director de *Ideal Numantino*, abusa con harta frecuencia del nombre de nuestro Director, haciendo juicios que solo pueden emitirse cuando, lanzada la ofensa, se cuenta con el cómodo convencionalismo de no estar obligado á lo que se obligan los caballeros.

Ultimamente nos dice que le da *compasión* nuestro Director. ¡Qué mono! A nosotros nos da náuseas, *Ideal Numantino*.

Si nuestro Director se hubiera mostrado propicio á cobrar *dos mil pesetas* por dirigir ese papel infectante, ¿dónde pondríamos á nuestro Director?

Pues, vea lo que son las cosas el colega. Cuando el Director de *Ideal*, pasa á nuestro lado, miramos por encima del hombro, fruncimos los labios con un *ricтус* desdeñoso y escupimos.

No sabemos si será mera coincidencia. Y aun hay otra coincidencia: No falta quien dice: ahí va el procesado por calumnia.

Platos de ocio

ELECCIONES

Se acerca el día de la compra del sufragio, del voto. Hoy todos son amigos, palabras ensalzándote, ¡obrero! Pero es un verdadero fingimiento malsana costumbre que sólo sirve para llevar á cabo mira-

mientos particulares, so capa de proyectos fantásticos que nunca se llegarán á realizar.

¡Obrero! no te dejes engañar, ni por una ruindad vendas tu voto. No te dejes llevar de esas corrientes de «labia», de que hacen gasto más de cuatro; vota, dá tu sufragio al que tu conciencia te dicte y si puede ser á los tuyos, á tus compañeros, que esos son los que por tí mirarán y los que no harán caso de reconocer amo ni señor, *ni ser un soldado de filas á las órdenes de un su Jefe.*

De un obrero, su Jefe, son los obreros; así que sin miramientos hipócritas y alta la frente, ha de combatir las ruines pretenciones de un D. Nadie, que se quiera poner en frente de vosotros.

Hora es de que el obrero vaya al Concejo, á las Cortes, á donde sea necesario, para que se vea un ejemplo en favor de nuestra patria. ¡Patria! donde, no impera nada más que el absolutismo y el caciquismo.

La fortuna es factor importante, de que se valen esos candidatos, pero vosotros podréis derribarlos, si quereis. No por tener fortuna se consigue la ambición de un puesto en el Congreso, falta la simpatía del pueblo, y de esa sois vosotros su dueño. Y es más ¿no comprendéis que el que por el sufragio recibe un donativo se le cierra la boca para pedir justicia cuando le haga falta?

Comprendiendo esto, sería lo suficiente, para derribar hasta la torre más alta, formada por la ilusión y pasada á la realidad por el dinero, ó mediante el caciquismo.

Dejaros pues de formar un rebaño; como humildes ovejas; ampararos por las Leyes que nos rijen y dar el voto al obrero y al que sepais que no finje ser amigo hipócrita y os da la mano, por que quiere vuestro sufragio.

CESAR

Plato atrásado

Los grandes negocios

Pierpont Morgan, el célebre archimillonario llamado el «rey del acero», toma á su cargo la gerencia, de la famosa Compañía de seguros «La Equitativa».

A los setenta y tres años de edad, cuando la inmensa mayoría de los hombres de negocios, retirados de la vida activa, se resignan á consumir pacíficamente en los ocios del hogar el fruto de sus combinaciones y trabajos, Pierpont Morgan, más emprendedor, más activo, más joven que nunca, no sólo prosigue la lucha que tanto dinero y fama le han conquistado, sino que, redoblando sus esfuerzos, aspira á colocarse, mediante la anunciada combinación, á la cabeza de toda la «realeza» financiera del mundo.

La gerencia de «La Equitativa» en po-

der de Pierpon Morgan representa la constitución de un gigantesco «trust», que tendrá por base un capital de 12.000.000.000 de francos. El gran anciano y financiero podrá ejercer en adelante, desde la altura de su puesto, una verdadera dictadura en todas las Bolsas y centros de contratación norteamericanos, sin que su influencia deje de repercutir en Europa. Este era el sueño de otro archimillonario yanqui, Harrimann, el «rey del aceite», fallecido hace poco tiempo, y que hasta en su lecho de muerte lamentó, ante las personas que le rodeaban, no haber tenido tiempo de realizar sus ambiciones de acaparamiento.

La mayor parte de las acciones que Morgan posee se hallan en depósito, como garantía de los asegurados en «La Equitativa». Este depósito termina en 1910, en cuya época, según el curso natural de los sucesos, Morgan será ya el rey de la célebre Compañía, teniendo á su disposición un activo de 12.500.000.000 de francos.

Respecto á los futuros planes de Pierpont Morgan, por lo que á este gigantesco negocio se refiere, sólo se sabe, hasta ahora, que uno de sus primeros actos será establecer «La Equitativa» sobre la base de la mutualidad.

Por las Escuelas

La *Gaceta* publicó ayer un decreto del ministerio de Instrucción pública dando un gran paso para el mejoramiento de la enseñanza primaria oficial.

El decreto afecta solamente á Madrid; pero consigna el propósito de ampliarlo á las demás capitales y hasta los pueblos pequeños.

El propósito del Sr. Barroso es la creación de locales con todas las condiciones pedagógicas é higiénicas para la primera enseñanza.

Con el fin de que existan las escuelas necesarias, el ministro de Instrucción llevó á la firma del rey el decreto, al que nos venimos refiriendo, por el cual se dispone que se haga un concierto con el Ayuntamiento de Madrid para la construcción en terrenos apropiados al caso, que será en el ensanche, de 70 edificios para otros tantos grupos escolares con capacidad normal para unos 60 alumnos, aumentada hasta 80 en casos extraordinarios.

Estos edificios deberán tener lugar para higiénicos esparcimientos y recreos de los alumnos, y cantina para los que deseen permanecer desde la mañana hasta la terminación de la clase por la tarde.

Se calcula el coste en 10 millones de pesetas, á pagar en diez años.

De Marruecos

La mejor prueba de que se consolida rapidísimamente nuestra influencia en todo el territorio que ha sido teatro de la sangrienta guerra, tan brillantemente concluida por el poder de nuestras armas, es el hecho de que los indígenas que habitan en las jurisdicciones de los diversos puntos dominados acuden todos los días á nuestros campamentos en demanda de que se les administre justicia.

Solicitan que los jefes de los destacamentos resuelvan innumerables cuestiones jurídicas que desde hace mucho tiempo tienen pendientes, por carecer de autoridades comunes á las diferentes fracciones.

A la Restinga, á At-Laten y á Benisicar llegan incesantemente los moros con esas pretensiones, y es forzoso no inhibir-

se del conocimiento de tales negocios, porque mediante la administración de justicia se acrecentarán grandemente nuestro prestigio y nuestra autoridad.

El comandante del destacamento de la Restinga ha resuelto un pleito que sostenían desde hace más de un siglo gentes de Lehdara y otra fracción vecina.

Son innumerables las cuestiones de linderos pendientes de resolución.

Los indígenas que hasta ahora han solicitado y obtenido el apoyo de la justicia española bendicen sus beneficios.

Los reservistas

Se han extendido las órdenes oportunas para el licenciamiento de los 13.000 reservistas que sirven en el ejército de Africa y en la Península. De esos 13.000, corresponden 4.000 á Melilla. Cuando estos últimos regresen, se les dará la licencia al desembarcar en Málaga, para lo cual irán á aquella capital comisiones de los cuerpos á que los repatriados pertenecen.

Sobre este asunto conferenció el ministro de la Guerra con el Sr. Moret.

El camino de At-laten

Telegrama oficial.—Como anuncié ayer á V. E. hoy ha continuado reconocimiento de camino á At-laten por posición Ben-Tsar, efectuado por tenientes coroneles Estado Mayor Fernández Llano y el de ingenieros Ortiz de Zárate, resultando que habrá dificultad de subir piezas por él, lo que se efectuará con relativa facilidad por el collado del mismo nombre. El reconocimiento se efectuó con un escuadrón caballería como fuerza de protección. No ocurre novedad.

Sobre la crisis

El subsecretario de Gobernación, señor Alba, ha manifestado que están completamente desorientados los periódicos que reflejan la crisis en sus impresiones.

Es inexacto todo cuanto se habla de dificultades política.

Ocupándose luego de la alianza de los republicanos y socialistas, dijo el Sr. Alba que la situación actual es consecuencia de la política conservadora. El gobierno sin embargo, procurará por todos los medios legales posibles que en la próxima lucha electoral venzan los liberales.

Respecto de la constitución de las Diputaciones, dijo el subsecretario que es cierto que el elemento conservador tiene gran fuerza en las corporaciones provinciales porque han hecho tres elecciones, pero eso no significa, para el día de mañana, ningún obstáculo para la elección de senadores.

El Sr. Alba no facilitó la estadística referente á la constitución de las Diputaciones por faltar datos.

Se ha despachado á su gusto *Ideal Numantino*. Se le ha subido á la cabeza la soberbia á su Director, y se ha permitido echarlo todo por la borda, sin pararse en barras, ni en personas respetabilísimas.

A bien que los argumentos quedan deshechos con pocas palabras.

¿Quién es el que habla, mejor dicho, el que escribe?

Un procesado por calumnia: D. Santiago Gómez Santacruz.

¡Ah, entonces las palabras hay que tomarlas como de quien vienen!

Sin embargo de que *Ideal Numantino*, á pesar de no discutir con LA VERDAD, no se ocupa en otra cosa que en tratar de aniquilarla, aniquilando á nuestro Director, D. Santiago Gómez Santacruz, autor en colaboración con un ABOGADO de la campaña despreciable, nos dirige la siguiente tarjeta:

«Sr. Director de LA VERDAD: Muy señor mío: Cumpló gustoso y CON LA MAYOR SINCERIDAD el deber de cortesía de saludar á V. y ofrecerme como Director de *Ideal Numantino* para todo cuanto GUSTE MANDARME—¡que no desafine usted!—y pueda servirle. Con esta ocasión se ofrece á V. s. s. s. q. e. s. m., El director de *Ideal Numantino*, periódico católico—hay que decirlo, como en los malos retratos precisa indicar quien es el fotografiado—Santiago Gómez Santacruz. Collado 49, (Soria).

(¿.....?)

Municipalías

Sesión de ayer

Por sorpresa, que se evitaría reanudando la costumbre cortés de invitar á la Prensa á las sesiones, celebró ayer sesión rápida nuestro Ayuntamiento.

Dos eran los asuntos á tratar, y los dos de indudable importancia.

El Concejal y primer teniente Alcalde Sr. Ruiz Lería, individuo de la Comisión Ejecutiva de la Asamblea de Tudela, no quería marchar á Madrid, donde se reúne la Comisión, sin que el Ayuntamiento acordase su viaje.

Los escrúpulos del Sr. Ruiz, eran legítimos. Se decía que el Sr. Seguí pondría en circulación ayer el ferrocarril de Olvega á Castejón, en cuyo caso no era menester el viaje de la Comisión Ejecutiva. Para obrar sobre seguro, y visto un telegrama del Sr. Iglesias—que se encuentra en Madrid—anunciando que la Comisión se reuniría en la capital de España, preguntó el Sr. Ruiz á Tudela, acerca de lo que hubiese sobre el particular. De Tudela le contestaron que ya había marchado á Madrid la Comisión, y con estos antecedentes y las noticias extraoficiales que se tenían de que el Sr. Seguí no había cumplido su compromiso, planteó el señor Ruiz á la Corporación la cuestión, y, por unanimidad, se acordó que marchase el Sr. Ruiz Lería á incorporarse á la Comisión Ejecutiva.

El otro asunto tratado, es el de caminos vecinales.

El Sr. Gobernador civil, en comunicación al Ayuntamiento, encomiaba la conveniencia de que se ultimase un plan de caminos vecinales de perentoria necesidad, con objeto de recabar del Estado la subvención del tanto por ciento que concede, como lo hacen otras provincias.

Apoyó el Sr. Ruiz la idea, defendiendo el deber del Ayuntamiento de Soria de velar por el mejoramiento de los de la provincia, facilitando la construcción de caminos vecinales que, últimamente, favorecen á todos.

Es cuanto sabemos, por referencias, de la sesión de ayer.

DEL DOLOR DE MI VIDA

A Felix Perez Serrano,
amigo y poeta.

He paseado la pena
de que va tinta mi alma
por las verdes alamedas,
por las calles solitarias,
por las veredas de ensueño
que trazaron en sus ansias
de hacer de rosas la vida
ciertas almas elevadas;
y he querido que la mía
de algún dulzor se impregnara
bien tomando de las frondas
en la perspectiva grata
algún balsamo sereno
de soledad y nostalgia
nemorosa, bien bebiendo
en las vías encuestadas
el vino viejo y sabroso
de una tradición sagrada,
bien hundiéndola en el loco
torbellino de una extraña
y caprichosa quimera
ó en el de una amable farsa...
Y mi pena, peregrina
de una Meca no soñada
austeramente embutida
en sayal de tela parda
con el bordón de amargura
en su mano esqueletada,
—¡mano de la pena mía,
fria mano, mano escuálida!—
ha paseado el horrible
erial sin esperanza
que amarillea delante
de las vidas malogradas,
de las que olvidó el Amor
de las que el Amor no alcanzan
y ha libado hasta embriagarse
donde Dolor se libara
diciendo de su placer
con una mueca macabra.
Ante las cosas risueñas
que de nuestra vida esmaltan
el jardín pobre y humilde
—¡oh, las pocas rosas granal—
tenebrosa lontananza
esperando de la Noche
la caricia deseada,
sonriendo, sonriendo
con la siniestra esperanza
de hallar en los de la Noche
tonos para su mortaja.
¡Mortaja para la pena
que es gemela de mi alma!

NICASIO HERANDEZ LUQUERO.

Según *Ideal Numantino*, conserva en su poder la colección de LA VERDAD, y lo demuestra haciendo sumarios de los trabajos que le parecen... ¿qué le parecerán al colega? Lo contrario de lo que son.

Hace bien *Ideal*, en conservar todos los ejemplares de nuestra publicación, porque podrá aprender algo.

Nosotros, en cambio, no conservamos ningún número de *Ideal Numantino*, porque, de conservarlo, de los estantes de nuestra modestísima biblioteca se saldría airada la Gramática para protestar de las profanaciones lingüísticas, de sintaxis y de ortografía.

El director de *Ideal*, puede hacer con la colección de nuestro periódico lo que ya hizo con un ejemplar de «Cervantes», deteriorado: encuadernarla y regalarla en el primer Certamen que se celebre.

A la postre, le sería más provechosa la colección al agraciado, que á *Ideal Numantino*.

Hay ojos que no ven, y entendimientos que no entienden.

TRIBUNALES

Juicio por Jurados

Homicidio y lesión

Ayer dieron comienzo en esta Audiencia las sesiones del juicio oral de la causa seguida contra Ignacio Millán, por homicidio y lesiones, en el Juzgado de instrucción de Medinaceli.

El día 3 de Abril último se dirigieron varios vecinos de Iruecha á vender trigo al mercado de Ariza.

Al regresar por la tarde á Iruecha comieron y bebieron en el camino sardinas y vino, recaudando entre ellos á prorrato el importe de lo gastado. De la recaudación de lo invertido en vino se encargó Ignacio Millán, el que después de haber pagado el vino se quedaba con un sobrante de 25 céntimos. Esta cantidad le fué reclamada varias veces por Modesto Bartolomé y Valentín Larena, viéndose el Ignacio obligado á entregarla.

Seguían caminando todos divididos en varios grupos cuando al llegar al sitio «Lastra de la Torre», próximo al pueblo, el Ignacio agredió brusca é inesperadamente con un cuchillo á Modesto, interesándole el corazón de cuya lesión falleció casi instantáneamente. Una vez que el Ignacio hubomatado al Modesto hirió al Valentín el que huyó para evitar que hiciese con él lo mismo que con el Modesto.

Aunque la causa inmediata del crimen fuera el sobrante de la recaudación, las partes creen fué debido al resentimiento que existió entre agresor y agredido por haber estos pretendido quitar á aquél la novia.

Al Ignacio se le acusa tanto por el fiscal como por la acusación privada de autor de un delito de homicidio y lesiones con la concurrencia en favor del mismo de la circunstancia atenuante de arrebató y obcecación.

La acusación privada esta á cargo del letrado Sr. Posada y la defensa á cargo del Sr. Granados.

A la hora de cerrar la edición continúa el juicio.

FELICITACIONES A ARTIGAS

Sr. D. Benito Artigas

Distinguido compañero: Quien tiene el corazón y la energía de V. siempre es acreedor á la admiración de los buenos. Quien además escribe un artículo como el suyo ¡*Oid, oid, buena gente!* consagrado, aparte ya la cuestión personalista, á romper una lanza en pro de los ideales altos, un artículo donde vibra todo el sano horror al Error de las almas emancipadas, tiene que llevar hacia sí, en son de aplauso, las manos de todos cuantos combatimos con la pluma por un más equitativo y justiciero estado de vida y por este combatir honrado sufrimos persecución de los Poderes.

Vayan las mías en un apretón efusivo de adhesión y de amistad, bravo Artigas, y téngame por su servidor.

NICASIO HERNÁNDEZ LUQUERO
Madrid-Diciembre-1909.

Sr. D. Benito Artigas

Gustoso le mando mi más sincera felicitación por su viril y magistral artículo «Sursum corda», inserto en el periódico del 27 del pasado.

En otra ocasión, tuve el gusto de decirle lo que sobre V. pienso, y, ahora, nada tengo que añadir, sino que ya sabe puede contar con el incondicional apoyo y amistad de su afectísimo s. s. q. l. e. l. m.

MARTÍN GONZALO.

Vozmediano-Diciembre-1909.

Estando procesado D. Santiago Gómez Santacruz, ¿puede seguir desempeñando el cargo de Abad de la Colegiata y ejerciendo su sagrado ministerio?

Es una pregunta, nada más.

Producción económica de la vid

Datos prácticos

D. Atanasio García, Cubas de Orihuela (Alicante), ensayó los abonos químicos en un viñedo de su propiedad, bajo la dirección del inteligente perito agrícola D. José Die Losada.

Tratábase de una viña vieja, variedad Moscatel, plantada en un terreno de secano y silíceo. Se dividió una parte del viñedo en tres parcelas, abonadas como sigue:

1.ª PARCELA—Sin abono.

2.ª PARCELA

500 kilos de escoria Thomas por hectárea.
100 » de sulfato amónico »
100 » de nitrato de sosa »

3.ª PARCELA

500 kilos de escoria Thomas por hectárea.
100 » de sulfato amónico »
100 » de nitrato de sosa »
200 » de sulfato de potasa »

Las escorias y el sulfato de potasa se aplicaron en 1.º de Enero; el sulfato de amoniaco algunos días después, y el nitrato de sosa en Abril.

La cosecha obtenida fué de:

2.200 kilos de uva en la 1.ª parcela.
3.860 » » 2.ª »
4.450 » » 3.ª »

El aumento de producción no sólo pagó el valor de los abonos, sino que produjo un beneficio líquido de 301,25 pesetas en la 2.ª parcela (abono incompleto) y de 388,75 pesetas en la 3.ª (abono completo, con potasa).

Este notable ensayo demuestra dos cosas:
 1.º La conveniencia de abonar la vid.
 2.º Que la fórmula de fertilización debe ser completa, sin prescindir de la potasa.
 Tengan muy en cuenta estas enseñanzas de la práctica los viticultores que desean producir mucho vino en buenas condiciones económicas.



TIJERETAZOS

Al azar:
 De *Ideal*: «Nuestra dignísima autoridad local comunicó al momento tan fausta nueva—la de la terminación de la guerra,—repartiendo con profusión un bando...»
 ¡Caracoles! De manera que el Gobernador, repartió por las calles ó á domicilio un bando. ¡No tan demócratas..!
 Del mismo párrafo: «La banda recorrió las calles, habiéndose apresurado los vecinos á engalanar etc». Nosotros creíamos que se recorrían las calles á pié, en coche, en automóvil etc; pero no engalanando balcones.
 OTRO.—«Podemos anticipar á los lectores que el Duero ha aparecido helado...» No, ¡hombres!, no. El anticipo sería profetizar que se helaría. Vuestra afirmación es á *posteriori*. No anticipeis así, ¡caramba!»
 OTRO —«Benedicidas las obras se pronunciaron sinceras palabras — no dice quien las pronunció.—¿Se pronunciaron solas?»
 OTRO.—«Se cantó un *Te Deum* en acción de gracias y después al amplio salón del Ayuntamiento» ¿Otro *Te Deum* al amplio salón? ¡Qué enormidad!
 Hasta otro día.

Hemos terminado de comentar al Director de *Ideal*. Como entendemos que es pernicioso la estancia en Soria de elementos disolventes, con los medios á nuestro alcance procuraremos alejarlos para que la paz se restablezca, y el respeto y el amor imperen.

CRONICA LOCAL

Esta noche y mañana, se celebraran funciones teatrales, en el Salon-teatro del *Nuevo Círculo Mercantil*, para los socios y familias de los mismos.
 Serán puestas en escena las bonitas zarzuelas *Los guapos* y *El pobre Valbuena*. Para la primera de dichas obras, se ha traído el vestuario de una sastrería valenciana.
 Con la primera velada se estrenan el teatro y bonitas decoraciones pintadas por el notable escenógrafo D. Victoriano de la Barrera, á quien por adelantado tributamos un entusiasta aplauso por su labor.
 Como la capacidad del Salón-teatro. no

permite la entrada á todos los socios y familia, se celebran dos veladas pudiendo asistir el primer día todos los socios cuyas iniciales de primer apellido esten incluidas de la A á la M inclusive, y los restantes el segundo día.

Auguramos al Cuadro Artístico del *Nuevo Círculo Mercantil*, un éxito franco.

El domingo, tarde y noche, actuó en el principal la Compañía de Circo que dirige D. Lorenzo Bernabé. La entrada fué mediana, no obstante lo cual, los artistas ejecutaron brillantes trabajos que fueron aplaudidos.

Anoche regresó á Madrid nuestro querido amigo D. Manuel Hilario Ayuso, diputado provincial.

Con objeto de incorporarse á la Comisión Ejecutiva de la Asamblea de Tudela, que se reúne en Madrid, anoche marchó nuestro querido amigo el primer teniente Alcalde D. Santiago Ruiz Lería.

Deseamos éxito en sus gestiones á la Comisión.

Proclamación de candidatos.—El domingo, en el Ayuntamiento, ante la Junta municipal presidida por D. José Sanz Oliveros, se proclamaron los siguientes candidatos:

Distrito del Salvador: D. Pedro Villanueva, D. Leopoldo Cecilia, D. Juan Aparicio Gil, D. Luis Aparicio Lapuerta, don José María Pascual y D. Clemente García.

Distrito del Consistorio: D. Santiago Ruiz Lería, D. Ignacio Pastor y D. Cándido Medina.

Distrito de la Colegiata: D. José Ruiz Ocón, D. Pedro Llorente y D. Simeón Labanda.

Minutos antes de las doce, llegó nuestro director dispuesto á proclamar candidatos enfrente de los que presentase *Ideal Nuntino*; pero el colega, á pesar de contar con la opinión, no aceptó nuestro reto, por lo que nuestro director se retiró sin proclamar á nadie.

Ha sido nombrado Director de la notable revista ilustrada *El Mundo Escolar*, que se edita en Madrid, nuestro querido amigo y colaborador el exquisito escritor D. Gonzalo Morenas de Tejada.

Dadas las excepcionales dotes del nuevo Director, hay derecho á esperar que su labor sea brillantísima.

Reciba nuestra enhorabuena.

En la madrugada del sábado falleció, á los 47 años de edad, la señora D.ª Catalina Sanz Diez, esposa del Conserje de la Excm. Diputación provincial D. Felipe Neri Barranco.

Acompañamos en su profundo dolor á la familia de la finada.

Resultado de la calificación de las Memorias escolares redactadas por los señores Maestros:

Sobresalientes, 12 de maestros y 9 de maestras, total 21; notables, 26 de maestros y 45 de maestras, ídem 71; buenas, 132 de maestros y 58 de maestras, ídem 190; medianas, 117 de maestros y 10 de maestras, ídem 127; no aprobadas, 13 de maestros y 4 de maestras, ídem 17.

Se encuentra bastante mejorado de la dolencia que le aqueja, nuestro querido amigo el diputado provincial D. José Rodrigo.

Nos alegramos.

En la sesión convocada para el día 4, con el objeto de nombrar Contador de la Diputación provincial, fué nombrado, en concurso, D. Vicente de Pereda y Zamora, Contador actualmente del Ayuntamiento de Talavera.

Ha obtenido brillante calificación en el segundo ejercicio de las oposiciones á auxiliares femeninos del Cuerpo de Telégrafos, la Srta. Dolores Nogales Alfaro.

Enhorabuena.

Ha cesado en la dirección de *Ideal Nuntino*, el veterano periodista D. Antonio Carrillo de Albornoz, encargándose de la misma D. Santiago Gómez Santacruz.

Entre la intelectualidad soriana, se esboza el proyecto de publicar una revista semanal ilustrada, de ciencias, letras, artes y política

Deseamos que prospere la idea.

Nuestro querido amigo D. Julián Lumbrera, que se hallaba enfermo de alguna gravedad, se encuentra fuera de peligro, habiéndose iniciado la convalecencia.

Celebramos la mejoría y deseamos el rápido y total restablecimiento del señor Lumbreras.

El último número de la revista *El Mundo Escolar*, además de las ilustraciones, contiene el texto siguiente:

«19 de Noviembre», por la Redacción.—«El ostracismo de Aristides», por Augusto Martínez Olmedilla.—«Turismo escolar», por Germán Penedo.—«Notas de un voluntario», por Federico Fortea.—«Bucólica», por Dionisio Guardiola.—«La cultura en España», por Españaíta.—«Amor y Patria», por G. Morenas de Tejada.—«España pintoresca».—«Un buen día», por José del Amo.—«Tuna Universitaria España».—«Nubecillas de verano», por Mariano García Pérez Montoya.—«In mezzo del camino...», por C. Joaquín Gallardo.—«Sigue la... racha», por Baltasar Alvarez.—«Rápida; Los ojos», por Tirso de Molina.—«Veinte años de vida», por Joaquín Casaus.—«Econ».—«De teatros», por Alba arias.—«Pasatiempos»

El número suelto se vende á 15 céntimos; la suscripción por trimestre, 1 peseta. Para suscribirse, en la Redacción de LA VERDAD.

Días pasados, falleció en Castilruiz la niña Antonia Jimenez, á consecuencia de habersele prendido fuego á los vestidos, estando junto á la lumbre del fogón de la cocina, produciéndose quemaduras que le ocasionaron la muerte.

Se venden ó arriendan en buenas condiciones la casa núm. 6 de la calle de las Fuentes y el pozo-nevera sito en las faldas del Castillo.—Para tratar, con su dueño, Colado, 29, 2.º



LA SUPREMACIA DE LA
MAQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MAQUINAS PARA COSER,

CO. S. A.

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo. 0000

Despacho en Soria: **Collado, 52**

Imprenta de R. Jodra

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de impresos: tarjetas, membretes, facturas, cartas comerciales, esquelas de defunción, etc. etc., á precios económicos.

Los Previsores del Porvenir

Asociación mutua de ahorro para pensiones
Teléfono 1.654—MADRID: Echegaray, 20—Apartado 336

Inscrita por el Estado en el Registro oficial creado por la Ley de 14 de Mayo de 1908

Desde la fundación el capital está en títulos del 4 por 100 interior y se convierten en inscripciones nominativas intransferibles cuyos intereses se prorratan á los 20 años entre los pensionistas.—Estas conversiones las realiza directamente el Banco de España, que es nuestro depositario y se publican por el Ministerio de Hacienda en la *Gaceta de Madrid*.

Empezó á funcionar en Julio de 1904, con 4 asociados y 20 pesetas. Tiene en 15 Septiembre de 1909: Última inscripción: 92.725.—Cuotas en vigor: 176.737.—Capital: 7.475.000 pesetas.

No hay capital de fundación ni derechos reservados á nadie. Todos son dentro de los Estatutos. El capital para pensiones (*inalienable*) es distinto del de administración (*disponible*). El inscripto conoce lo que se invierte en gastos administrativos.

Se publica un *Boletín* mensual detallando la marcha y gestión social.

Ninguna otra combinación ofrece ventajas ni garantías superiores á las de esta Asociación chatelusiana

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Lorente, marca «El León», se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Lorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.

Claudio Alcalde

GRAN CERRAJERÍA Y FERRETERÍA
El más antiguo y acreditado de esta provincia.

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4

En este establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes, y herrajes para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos no detallados.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de explosivos.

Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase tiene los medios que este de servir al público, siendo por tanto imposible la competencia en clases y precios.

Vicente Alvarez

Tratante en ganado de cerda

Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y piensos.

Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

Depósito: Calle de la Tejera, número 8.

JOSE PUYUELO (ÓPTICO)

Soportales del Collado, 40.—SORIA

RELOJERÍA

Relojes y toda clase de composturas á precios reducidos.

Se pavonan cajas en negro brillante, mate, azul obscuro, claro, marrón y otros diversos colores, iguales á los de fábrica.

Anteojos y lentes de Roca precisión; cristales sueltos y toda clase de arreglos ópticos.

Se gradúa la vista con la mayor exactitud y se sirven rápidamente los encargos de los señores médicos-oculistas.

"La Mutual Franco-Española"

SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Funciona con arreglo á la nueva ley sobre Inspección de Seguros

Consejo provincial de Soria:

D. Pedro San Martín y D. Joaquín Iglesias